

■ К 225-летию ЦДУМ

ДВА ВОЛОСКА ИЗ БОРОДЫ ПРОРОКА

Татьяна БАРАБАШ.
Лилии ЗАГИРОВОЙ фото

Несмотря на то, что на территории мечети и всего комплекса Центрального духовного управления мусульман России ведутся грандиозные работы по реконструкции и благоустройству, Первая соборная не закрывалась для верующих ни на один день.

Погода в эти дни пасмурная, душная, воздух "липкий", а в стенах храма "климат" не меняется - все та же строгая прохлада, мягкие восточные ковры, по которым неслышно ступают прихожане. Ничто не отвлекает человека от его мыслей, и тишину нарушает лишь негромкая молитва. И хотя извне доносятся звуки, которые по обыкновению сопровождают строительные работы - здесь, в мечети, их многие просто не замечают, потому что сконцентрированы на одном: общении со Всевышним.

На шум реагируют лишь яблоны. Они то и дело вздрагивают и роняют спелые, покрасневшие плоды прямо на землю. Кто-то их собирает, складывает в пакеты и заносит в один из шатров, которые установили на время ремонта. К вечеру из яблок сварят компот для вечернего разговения. Пост подходит к концу, в следующий четверг мусульмане отмечают Ураза-байрам. Несмотря на многие лишения поста, священный месяц Рамадан верующие будут вспоминать с радостью и благоговением, потому что воздержание в течение светового дня от еды, питья, развлечения очищает человека, приумножая его духовное зрение.

Здесь, у мечети, я познакомилась с Рамилем Валиахметовым, заместителем Верховного муфтия по административно-хозяйственной части.

- У нас совсем мало времени, в четыре часа пополудни начнется оперативка, - смотрит на циферблат Рамиль Фаттыхович. - Работы здесь ведутся большие. Два месяца назад, 1 июня, наш Президент Рустэм Закиевич Хамитов подписал Указ "О подготовке и проведении в Республике Башкортостан празднования 225-летия образования в Уфе Духовного собрания магометанского закона".

Принят план мероприятий по подготовке к празднику, в рамках которого и проводится реконструкция зданий и благоустройство территории. Задействованы большие силы: это ИСК города Уфы, многие предприятия столицы. Коорди-



нирует действия строителей опытный специалист, в прошлом генеральный директор ОАО "Строительный трест № 3" Михаил Георгиевич Мальцев. На операциях присутствуют первые лица из Госкомитета республики по строительству и архитектуре, Администрации Президента Башкортостана.

Разумеется, все важные вопросы согласовываются с Верховным муфтием. Например, строители предлагали заменить кирпичный забор металлическим, ажурным. В этом случае и мечеть, и вся территория были бы видны как на ладони. Но муфтий-хазрат решил сохранить ограждение в том виде, в каком оно было сложено еще в начале прошлого века. И теперь бригада из компании "Потенциал" счищает старую краску, а над кирпичной кладкой возводит сплошной козырек от дождя. Забор будет белого цвета, как и сама мечеть. Правда, нижнюю часть храмового фасада сейчас облицовывают гранитом. После дождя серые плиты намокают и приобретают красивый зеленый оттенок.

Надо сказать, за те годы, что действует Первая соборная мечеть, она пережила не одну реконструкцию. Об этом я узнала из книги Сергея Синенко "Мусульманское духовное собрание", вышедшей в свет в 2008 году в изда-

тельстве "Башкортостан". Автор подарил мне один экземпляр, но я за эти годы лишь несколько раз пролистала увесистый том. Говорят, книга терпеливо ждет, когда человек созреет для прочтения. Вчера сняла ее с полки, чтобы проверить некоторые факты, открыла первую страницу и не могла оторваться, зачиталась до двух ночи.

...Первая соборная мечеть была построена в 1830 году. Инициатором ее строительства в Уфе, а также еще нескольких зданий религиозного назначения стал муфтий Габдессалам Габдрахимов. В 1827 году он обратился в губернское правление с прошением об отводе земли для постройки дома и мечети "пустопорожного квартала" с дворовым местом под номером 791. Прежде там стоял деревянный дом губернского правления, сгоревший во время большого пожара в 1821 году. В плане, выданном муфтию губернской строительной комиссией, для мечети определено место в середине квартала, а по углам обозначены еще четыре места для строительства. Сверху с правой стороны - для дома муфтия, с левой стороны - для служителей мечети и приезжих магометан, а два остальных - для строительства зданий вспомогательного назначения.

"Мечеть в то время представляла собой прямоугольное камен-

ное здание с пирамидальным минаретом высотой тридцать метров, - пишет Сергей Синенко. - Здание размещено в глубине участка, там, где начинается стремительное падение рельефа в сторону Белой. Позже на деньги прихожан был приобретен соседний дом с надворными постройками, баней и фруктовым садом".

Первую соборную мечеть строил уфимский купец 2-й гильдии Мукмин Тагиров Хазмитев. Сумма, потраченная на ее сооружение, составила двенадцать тысяч рублей серебром. Здание неоднократно перестраивалось. В 1890-х годах с целью увеличения молитвенного зала по проекту уфимского архитектора И.Мялова была проведена реконструкция. Перпендикулярно к длинной оси здания сделали пристрой.

Но вернемся в день сегодняшний. Еще не расплавленная асфальтовая плитка лежит штабелями. Совсем скоро начнутся работы по ее укладке. Плиткой выложат дорожки, и на территорию уже нельзя будет проехать на машине. Горы чернозема привезли работники уфимского "Горзеленхоза". В планах озеленителей - укладка рулонного газона и посадка порядка тридцати деревьев, в том числе и четырех крупномерных елей. Наверное, со временем здесь появятся и цветочные клумбы. Красоту будут наводить в последнюю

очередь. Главное, успеть по срокам завершить строительство двух небольших зданий. В одном разместятся библиотека и трапезная, в другом верующие будут совершать омовения перед намазом.

- Дом для омовения уже не соответствует нынешним запросам, - рассказывает Рамиль Валиахметов. - Ведь строился он еще в советское время, в 60-х годах, когда не было столько верующих, как сегодня. Сейчас на пятничные намазы приходит до полутора тысяч человек.

...Я слушала рассказ Рамиля Фаттыховича и на минутку сомкнула веки, чтобы не видеть строительный мусор, сорванную кем-то гроздь неспелой рябины, неуклюжий вагончик. Передо мной возник прекрасный образ храма в вечерний час. Красивые беседки, зеленая трава, цветущая сирень и зажженные чугунные фонари. Такие же, как на Софьюшкиной липовой аллее, которая тянется по улице Тукаева. Эта "картинка" станет реальностью совсем скоро!

Открываю глаза и вижу Верховного муфтия. В костюме, высокой папахе, в восточных с загнутыми носами туфлях он беседует со строителями. Те наперебой задают вопросы, которые решаются спокойно, в рабочем порядке.

- В октябре мы отмечаем юбилей. В связи с этим уже полтора месяца идут работы, и они, как вы видите, проводятся с большим усердием, - комментирует муфтий-хазрат Талгат Таджуддин. - Мы искренне благодарим за помощь нашего Президента Рустэма Закиевича Хамитова, Правительство республики. А помощь эта необходима, ведь число верующих растет день ото дня, и девяносто процентов из них - молодежь и люди средних лет.

...Первая соборная мечеть занимала главенствующее положение среди мечетей России. А в советское время, с 1960 по 1992 год, она была единственной действующей в Уфе. Покидая это благословенное место, я размышляла: как выстояла мечеть в тяжелые годы борьбы с "опиумом для народа"? Быть может, ее сохранили от гибели два волоска из бороды Пророка Мухаммада? Эта священная реликвия была передана мечети в конце XIX века в подарок от Османского государства. Говорят, что пути Господни неисповедимы. Верующие знают одно: если власть поддерживает традиционные конфессии в стране, значит, молитвы на небе были услышаны.

■ Наши праздники

УРАЗА-БАЙРАМ СОБРАЛ КИРОВЧАН В САДУ ИМ. С.Т. АКСАКОВА



Ураза-байрам жители Кировского района г. Уфы встретили и в мечетях, и в Саду им. С.Т. Аксакова

Здесь развернулось большое мероприятие, объединяющее жителей района не только по вере, но и духу, мироощущению. Эти слова подтвердил своим выступлением Василий хазрат Тимиргалиев, имам-хатиб Первой соборной мечети г. Уфы.

- Ураза-байрам обращает нас к непреходящим ценностям добра и любви, которые веками служили укреплению моральных устоев и сплочению народов, - сказал он. - Это праздник единения, милосердия и сострадания к нуждающимся.

Собравшихся поздравил и Ай-нур хазрат Арсланов, руководитель молодежного отдела Духов-

ного управления мусульман Республики Башкортостан.

Программа праздника была обширной. Посетители смогли посмотреть концерт, послушать духовных лидеров, лицезреть выставки.

Сотрудники ООО "Саям" предлагали гостям мусульманские сувениры, выставка-ярмарка "Город Мастеров" - изделия ручной работы. Желающие могли приобрести мед, кумыс. Была богато представлена экспозиция изделий из войлока. Работали детские игровые площадки. Неравнодушных собрал благотворительная акция "Помоги собраться в школу!". "Дармарка" помогала людям обмениваться полезными вещами.

Мухамет хазрат Галлямов, имам-хатиб мечети "Ихлас", также тепло поздравил присутствующих.

- Ураза-байрам знаменует окончание поста священного для

всех мусульман месяца Рамадан. Это время очищения души, время совершения добрых дел. Праздник является символом нравственного совершенствования и благочестия. Он объединяет миллионы мусульман, соблюдающих заповеди Аллаха и почитающих традиции предков.

Искусство пения показала религиозная группа "Илляхиялар" мечети "Ихлас".

Гостей радовали своим вокалом Сайда Ильясова, Харис Шарипов, Альфия Калимуллина, Радик Динахметов, Алмаз Гафаров, Гузель Умергалина, Ильсур Тайсин, Эльвира Мустафина, игрой на курае - Ишмурат Илябаков.

В этот день принято угощать гостей, поэтому каждый посетитель Сада им С.Т. Аксакова смог попробовать изумительный плов и башкирский кумыс.